

要闻

王毅就历史问题阐明中方立场

只有正视历史，才能防止再误入歧途

新华社昆明8月15日电（记者董雪 彭奕凯）8月15日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在澜湄合作第十次外长会后共同会见记者时，就历史问题阐明中方立场。

王毅说，我还要就今天这个日子表明中方的立场。80年前的今天，日

本战败，接受波茨坦公告，宣布无条件投降。当年日本军国主义者发动的侵略战争，给中国和亚洲各国人民带来深重灾难，日本人民也深受其害。开罗宣言、波茨坦公告等一系列国际文件明确了日本的战争责任，要求日本把从中国所窃取的领土包括

台湾归还中国。这是世界反法西斯战争不容挑战的胜利成果，也是战后国际秩序的重要组成部分。但时至今日，日本一些势力仍然试图美化侵略、否认侵略、歪曲历史、篡改历史，甚至为当年的战争罪犯翻案招魂，这行径令人不齿，也是自取其辱，是

对联合国宪章的挑战，对战后国际秩序的挑战，对人类良知的挑战，也是对所有战胜国人民的挑战。只有正视历史，才能获得尊重；只有以史为鉴，才能开辟未来；只有前事不忘，才能防止再误入歧途。我们敦促日本作出正确的选择。

国防部表示

美方粉饰日本侵略战争罪行严重亵渎历史正义

新华社北京8月15日电（记者王春涛）国防部新闻发言人蒋斌15日在答记者问时表示，美方粉饰美化日本侵略战争罪行，是对历史正义的严重亵渎，更是对受害国人民感情的严重伤害。

有记者问，近日，美国国务院新闻发言人称，八十年前美国和日本结束了太平洋地区一场毁灭性的战争，八十年来美国和日本一直肩并肩捍卫太平洋地区的和平与繁荣。美国驻华大使馆转发了

相关言论。请问发言人有何评论？

蒋斌表示，二战期间，日本法西斯犯下罄竹难书的罪行，给包括美国在内的世界各国人民带来深重灾难。美方似乎对这段历史得了“健忘症”，粉饰美化日本侵略战争罪行，这是对历史正义的严重亵渎，更是对受害国人民感情的严重伤害。

蒋斌说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。我

们敦促美方放弃地缘政治算计，秉持正确二战史观，与国际社会一道捍卫战后国际秩序，为人类争取更加和平的未来。

另有记者问，据日本媒体报道，近日日本将从美国购买的F-35B隐形战斗机部署到航空自卫队基地。有分析认为，该型飞机后续将搭载于海上自卫队“出云”级护卫舰，这将是二战后日本首次部署舰载战斗机。请问发言人有何评论？

蒋斌说，近年来，日方大幅增加防卫预算，推进舰艇航母化改造，发展远程导弹等进攻性武器，在强军扩武的危险道路上越走越远。国际社会对日方玩弄文字游戏、掩饰军事扩张的伎俩看得越来越清楚，对其重走军国主义邪路的担忧愈发强烈。

蒋斌表示，我们敦促日方恪守和平发展承诺，在军事安全领域慎重行事，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。



铭记历史

8月15日，“中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”主题采风活动在浙江启动，来自全国的媒体记者、百万粉丝博主及专家学者等30余人参加。采风团先后走进抗日战争胜利浙江受降纪念馆、富阳东洲保卫战史料陈列馆、湖州新四军苏浙军区旧址等处，缅怀革命先烈，重温艰苦卓绝的抗战岁月。图为采风团和市民在参观抗日战争胜利浙江受降纪念馆。

通讯员 顾兆明 张钰生 摄

英雄印记

衢州江山民众：勇救二战美军飞行员

■ 本报记者 陆斯超
通讯员 殷忠好 徐耀蔓

在衢州，有一块“江山民众救护二战美军飞行员纪念碑”，记录了一段壮举：抗战期间，中国民众奋勇救助美国杜立特航空队队员。

日本偷袭珍珠港后，1942年4月18日，美军杜立特中校奉命率机空袭日本。出发前，大家约定在衢州机场着陆。但完成任务后，返程中因燃油耗尽、通讯联络不畅，16架战机未能按计划抵达，除1架迷航飞往苏联外，其

余15架分别坠毁在浙江、安徽、福建和江西境内。幸运的是，75名飞行员中有64人被中国军民援救。

纪念碑于2014年由江山市张村乡人民政府立于当地龙头店村原保长廖诗原的老房外。据廖诗原的儿子廖明发回忆，当年，美军机队3号机领航员查尔斯·奥祖克在跳伞时撞伤胫骨，被村民在山上发现，送到廖诗原家静养数天。廖明发说：“父亲上山挖草药帮他治伤，母亲拿出家中仅有的鸡蛋，为飞行员下了一碗面条。”

毛树居和毛洪根两兄弟也多次

听父亲毛光孝讲述往事：1942年4月19日清晨，毛光孝赶路途中救起美军机队5号机副机长罗斯·威尔德。罗斯·威尔德跳伞后降落在苏源村（现江山市大桥镇芳源村）西面的洋桥山上。获救的大部分飞行员最终在衢州会合，再次奔赴反法西斯战场。

从20世纪90年代开始，这些美军飞行员的后代多次跨越山海寻找恩人，双方结下了“血与火铸造”的深厚友谊。这是二战史上的救援奇迹，凝结着中国人的大爱。

还在学校组建环保队，近三年带着超1000人次学生参与“保贝”净滩活动。

清理白色污染是一场与潮水的持久战，时常清理干净，只隔两三天又漂来新垃圾，因此“湾滩长”们摸索出“多回合清理法”，每次退潮后立即行动，反复清理，直到多回合潮水带来的垃圾减量或者看不到为止。截至目前，“保贝计划”已累计开展净滩活动410场次，清理岸滩垃圾400余吨，治理海洋沿线55公里。

如今，在群众积极参与下，乐清湾生态有了显著恢复，滩涂底栖生物种类恢复至58种，黑嘴鸥种群从百余只增至3160只，吸引了大批观鸟游客前来游玩拍摄。

这场由民间力量主导的环保行动，不仅让乐清湾重获新生，更探索出一条可复制的生态保护路径。2023年，“保贝计划”荣获浙江省志愿服务项目大赛金奖。温州市生态环境局乐清分局有关负

责人介绍，乐清将坚持“水清滩净，保贝共富”的目标，持续完善“政府引导、社会协同、公众参与”的协同治理模式，把生态优势真正转化为高质量发展胜势。

站在乐清湾，滩涂里芦苇荡连片摇曳，小螃蟹在滩涂穴里悠闲爬行，数亿颗贝壳茁壮生长。看着这片重生的贝壳乐园，黄玉霞回想起小时候常在滩涂边玩耍的场景：“我们还会一直为净滩努力下去，将‘美丽乐清湾’转化成‘共富金海滩’。”



2024年4月17日，“杜立特行动”3号机领航员查尔斯·奥祖克的女儿苏珊·奥祖克（左）与村民廖明发相拥。

新华社记者 黄宗治 摄

义乌市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

义土挂[2025]64号

经义乌市人民政府批准，义乌市自然资源和规划局决定通过浙江省自然资源智慧交易平台挂牌出让一幅地块的国有建设用地使用权。
现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求：

地块名称	地块位置	出让面积(平方米)	土地用途	容积率	建筑密度	建筑高度	出让年期	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
北苑街道宾王路与世俊路交叉口南侧地块	北苑街道宾王路与世俊路交叉口南侧	8601.37	城镇住宅用地，商业服务业用地	1.80—2.50	25%—40%	≤60米	城镇住宅用地70年，商业服务业用地40年	17512	5254

地块具体规划要求详见义规条件[2025]264号规划条件。宗地内不得建设别墅、私家庄园。

二、竞买申请人须为具有房地产开发资质的法人。被列入义乌市土地、矿业权出让黑名单，失信被执行人及法律法规另有规定的除外。申请人竞得土地后，拟成立新公司进行房地产开发建设的，则必须成立具备房地产开发资质的新公司对地块进行开发建设。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让不设底价(保留价)，按照价高者得原则确定竞得入选人(确定竞得入选人的

具体要求以地块出让须知为准)。

四、出让时间安排

1.公告时间：2025年8月15日至2025年9月3日
2.报名时间：2025年9月4日至2025年9月13日（竞买保证金交纳截止时间为2025年9月13日下午4时）
3.挂牌时间：挂牌起始时间为2025年9月4日上午9时，挂牌截止时间为2025年9月15日上午9时。

以上时间均以浙江省自然资源智慧交易平台时间为准，竞买保证金到达指定账户时间以银行信息系统为准。

五、申请方式

本次国有建设用地使用权出让在浙江省自然资源智慧交易平台进行，申请人须办理或持有有效的数字证书（即CA认证），登录交易平台，填报相关信息，交纳竞买保证金后参与地块竞买。

六、本次出让地块仅出让土地使用权，如涉及开采矿产资源的，详见矿产资源处置方案。

七、联系方式

1.联系电话：0579-85232715,85116635

我国新一代载人运载火箭长征十号首次系留点火试验取得圆满成功

新华社海南文昌8月15日电（李国利 邓孟）我国15日在文昌航天发射场成功组织实施长征十号系列运载火箭系留点火试验。

这是继圆满完成梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验和揽月着陆器着陆起飞综合验证试验之后，我国载人月球探测工程研制工作取得的又一项重要阶段性突破。

当日15时，随着试验指挥中心下达点火指令，长征十号系列运载火箭一子级试验产品七台发动机同时点火，按预定程序完成多项试验流程，通过试验考核了一子级七台并联发动机在预定工况和高工况下的同时工作能力，获取了完整的试验数据，试验取得圆满成功。

这次试验是我国开展的国内最大推力规模的全系统试车试验，推力规模达到近千吨。

据中国载人航天工程办公室介绍，长征十号系列运载火箭是我国面向载人月球探测任务研制的新一代载人运载火

箭，包括长征十号和长征十号甲两种构型。长征十号为助推器的三级火箭，直径5米，最大高度92.5米，捆绑两个助推器，将在载人登月任务中承担梦舟Y载人飞船和揽月着陆器发射任务。

这次试验成功为载人月球探测任务奠定了重要技术基础。后续，长征十号系列运载火箭将全面应用于载人航天工程任务中，与梦舟载人飞船一起，实现我国载人天地往返运输系统的更新换代发展。

我国将在2030年前实现中国人首次登陆月球。目前，任务各项研制工作进展顺利，已组织完成了长征十号运载火箭电气系统综合匹配试验、梦舟载人飞船首次高空空投试验、梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验、揽月着陆器着陆起飞综合验证试验等。

铭记历史 缅怀先烈

蔡炳炎：尺素寄家国 淳沪浩气存

■ 新华社记者 朱青

在安徽省合肥市蜀山烈士陵园的苍松翠柏间，一尊青铜雕像静静伫立。抗日英烈蔡炳炎将军的目光穿过80多年风云，凝视着他用生命守护的祖国山河。红领巾讲解员清朗激昂的声音由远及近，一段波澜壮阔的抗战传奇仍在讲述，一束束轻轻放下的白菊不断诉说新的追思。

1902年，蔡炳炎出生于合肥东郊胡浅村。1924年，蔡炳炎在老同盟会会员、舅父邓子云指引下进入黄埔军校，“救国救民”也更加深刻地烙印在他心中。毕业后，蔡炳炎成为革命新生力量，跟随国民革命军东征北伐，13年间屡立战功。

1937年，抗日战争全面爆发，此

（据新华社合肥8月15日电）

促进民营经济健康发展、高质量发展

（紧接第一版）我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，整体实力、创新能力、市场竞争力大幅提升，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精神。

文章指出，要扎实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能含含糊糊、拖拖拉拉，不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会，让“非禁即入”落地生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大力气解决。二是着力解决拖欠民营企业的账款问题。用好新增地方政府专项债等政策，切实加快清欠进度。

健全法律法规，强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。我国是社会主义法治国家，各类所有制企业等经营主体的违法行为，都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度，实事求是，综合施策，发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系，是辩证统一的，完全可以并行不悖。

文章指出，广大民营企业和民营企业家要勇担时代重任，敢作敢为、善作善成，满怀创业和报国激情，弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信守法经营，自觉尊法学法守法用法。积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，多向社会奉献爱心，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。